

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.809

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Martes, 31 de octubre de 1922

El problema de Marruecos.

Cómo debe concebirse el protectorado.

II
(Quisiera que con imparcialidad examinase el estado presente del problema marroquí y se sienta con valor, no para aducir a sus conciudadanos, a lo menos para exteriorizar ante ellos sus ideas, con la esperanza de obtener de la exposición algún fruto, deberá poner en la labor que realice un cuidado escrupuloso. A la varonil, pero efímera entereza con que España soportó el inoprimido e indisculpable desastre de Annual, ha sucedido un evidente aplacamiento, doblemente peligroso por la despreocupada inercia que acusa y por las tentaciones de definitivo apartamiento que sugiere. Contra esa enfermedad del espíritu nacional es necesario reaccionar valerosamente, y necesario también a hacerlo como los hombres públicos, responsables en su gran mayoría con su negligencia, unas veces, con su inconsciencia y su falta de estudio del problema marroquí, con su cobardía siempre, de la actitud desmayada e indiferente del país.

El despertar de España no ha de lograrse más que de un modo: señalándole, a la vez que los males que necesita curar y de los enemigos a quienes debe vengar, la perspectiva de los altos ideales a que es necesario que aspire, si no ha de hacerse tradición a sí misma. Para mí ha consistido una enorme desilusión ver al señor Cambó, fustigador elocuente de «El pesimismo español», tomar partido desde luego entre los desesperanzados, poniéndose a la cabeza del movimiento de más hondo y desalentado pesimismo que en un pueblo se haya producido jamás. ¿Qué raquítica idea tienen de las fuerzas de España, de su vitalidad, de su porvenir, los que la reputan incapaz de dominar una situación como la creada en el Norte de África? Poco más de ochenta años hace que Bwyer, el más grande entonces de los oradores franceses, anatematizaba a los gobernantes que contra viento y marea sostenían la necesidad de permanecer en Argelia, preguntándoles indignado: «¿Para qué y por qué estamos en Argelia? ¿Qué fin nos proponemos? ¿Qué ventajas vamos a obtener de permanecer allí? ¿Vamos a gastar siempre millones de presupuesto extraordinario? ¿Vamos a tener siempre en Argelia 50.000 hombres?» Y, sin embargo, se atrevería algún Bwyer de nuestros días a reproducir, respecto de la Argelia de 1922, los inolvidables apóstrofes dirigidos a la Argelia de 1887. Para realizar el milagro le ha bastado a Francia «querer»; cuando una nación de venas quiere, nunca deja de encontrar para ejecutar su voluntad, en las inmensas reservas de inteligencia y de energía de que dispone, instrumentos aptos y eficaces.

El problema marroquí tiene solución, o por lo menos puede tenerla, pero esa solución no consiste en colocar a españoles y marroquíes vueltos de espaldas, refugiados los unos en sus plazas costeras, condenados los otros a vivir perpetuamente la vida medieval en sus aduzares y en sus zocos. El remedio está en el cumplimiento leal y sincero de los Tratados, en la práctica resuelta y sin vacilaciones de la política de protectorado, que está tan lejos del pacto humillante como de la dominación incondicional. «La paz francesa—decía Lyautey a los cinco meses de haber inaugurado de Fez a Marrakesh el nuevo régimen—se impone por la victoria a quien no la acepta voluntariamente». Y en seguida añadía: «El protectorado no es una fórmula teórica y de transición, sino una realidad duradera: la penetración moral y económica de un pueblo, no por su sujergamiento a nuestra fuerza, ni siquiera a nuestras libertades, sino por una asociación estrecha en la cual le admiñistramos en la paz por sus propios órganos de gobierno.»

No faltaron en España voces autorizadas que explicaran en el Parlamento el concepto claro del protectorado. «Lo que allí tenemos que hacer—decía Maurá en un discurso de 20 de mayo de 1914, y su definición no es menos amplia y generosa que la de Lyautey—es dejar vivir a los moros su vida propia», a reserva de influir nosotros en su vida por medio del jefes y de nuestra acción sobre el jefes, respetando cuidadosamente todo su ser, la variedad de gentes, costumbres e intereses, aun las que nos parezcan monstruosidades de su existencia, de su tradición y de su

fe. No podemos hacer otra cosa, ni tenemos título para ello, ni existe interés nacional en hacerlo.»

Es evidente que desde 1912 acá, ese régimen, no sólo no se ha practicado, sino que no se ha intentado siquiera practicarlo; convencidos quienes dirigen desde Madrid y desde Tetuán la política africana de que el protectorado era, no ya la fórmula teórica a que aludía Lyautey, sino una ficción, una entretenida farsa, una dorada y oriental apariencia, bajo la cual debía hallarse la realidad de una anexión territorial pura y simple, y en definitiva, la administración de la zona como otra parte cualquiera de la nación.

Necesario es reconocer que en nuestra efectiva incompreensión del régimen de protectorado influyó, para pre disponer desfavorablemente el ánimo, nuestro desprecio a las florescencias espontáneas de la vida local, convertido en consuetudinario por un siglo entero de centralismo absorbente y exótico. Pero debe, en justicia, tenerse en cuenta para explicar el fracaso otro factor esencial: la especial constitución política y social de la zona que hubo de tocarnos en el reparto. Nuestra zona era, de todo Marruecos, la de población más heterogénea y más indómita; la que a sí propia se regía con más selvática independencia de los sultanes. Para España no consistía así el problema, como en el resto del Imperio, en reconocer lo existente y respetarlo, sino en escudriñar, dondequiera que los hubiese, los restos o las apariencias de un Gobierno regular y definitivo; improvisarlo a menudo si por acaso no existiese y realizar esa delicada y compleja labor, con más respeto a la ajeno que amor a lo propio, sacrificando al éxito final de la política las fáciles y tentadoras sugerencias del espíritu de dominación y de conquista. Naturalmente rebelde por una educación de siglos el indígena, artificialmente creado por nuestras manos propias el órgano de gobierno de que habíamos de servirnos para la penetración moral del pueblo marroquí, el problema era difícilmente soluble, exigía en quienes lo afrontaran cuidados exquisitos.

Hoy mismo, alocados por una experiencia de diez años, durante los cuales han menudeado las contrariedades y escaseado las satisfacciones, morando muchas veces en la vejez de la catástrofe, no parecen nuestros órganos directores haberse adherido muy resueltamente a una política clara, definida y coherente. Como en tantas otras manifestaciones de la vida nacional, un torrente de palabrería cívico-militar oculta las realidades más difíciles y ásperas; sobre plataforma y falta contenido. Para mí, un régimen de protectorado, al que ya parece un contrasentido llamarle «cívico», porque su naturaleza es ecléctica y mixta y debe representar el ordenamiento a un solo fin de todos los resortes civiles o militares del Gobierno, exige la adopción como fundamentales de estas tres reglas, que deben servir de orientación a la conducta:

Primera. Reducido el protectorado a una existencia, a un influjo, a un asesoramiento más o menos directo, la perfección del mecanismo interviene, o exige que sea Marruecos y no Madrid la residencia efectiva del Gobierno.

Segunda. La implantación del régimen protector ha de ser gradual y no uniforme.

Tercera. El control civil ha de ser inmediato y próximo; el militar, eficaz y resuelto, pero lejano.

Voy a explicar con la posible claridad y sencillez como entiendo que deben aplicarse estas reglas. Para que la acción interventora se reduzca al mínimo exigible por nuestro deber y por nuestro interés, la condición primaria es que Madrid, lo que se llama Madrid; es decir, el ente oficioso y burocrático que en España dirige y administra, y que tan a menudo suele ser la sepultura de toda iniciativa y el aliento de toda corrupción, renuncie, no a señalar las orientaciones generales de la política civil y militar, sino a la vigilancia diaria minuciosa y ofensiva de toda la vida de Marruecos. Cometan, a mi juicio, una equivocación trascendental los que convierten en eje de la política de protectorado la creación en Madrid del Consejo hispanomarroquí, iniciativa convertida ya en realidad, y de la que se muestra orgulloso y ufano el señor conde de

Romanones, cuya predilección por el problema africano es, por otra parte, notoria y altamente loable. Voy a suponer que la creación del Consejo hispanomarroquí congregara en ese cuerpo a asesores mayores y más especializadas capacidades con que cuenta hoy España; aun así, sería el Consejo, inevitablemente, un nocivo refugio para la tentación de mando y de dominación que suele acometer siempre a los fuertes en presencia de los débiles. El hecho de la preparación reciente de un presupuesto extraordinario de obras públicas, sin estudio previo por el Magzen y por la Alta Comisaría, da la medida de la capacidad de absorción y de suplantación de nuestros organismos burocráticos civiles y militares. Añádase a esto que el nuevo organismo, destinado a señalar desde Madrid los rumbos del protectorado, nace con el pecado de origen de representar una ficción, al amparo de la cual sea posible someter, sin quebranto del amor propio, al ministro de la Guerra a los designios de alta política que señale el ministerio de Estado, y se comprenderá que el resultado obtenido en definitiva no sería otro que un nuevo y perjudicial reemplazo de los órganos locales del protectorado en su función obligada y natural de gobierno.

No hay protectorado posible sin la previa y resuelta renuncia por los organismos interventores a toda solución usurpadora y a toda tentación no justificada de dominio y de mando.

Más aún; que en ese primer aspecto se advierte lo delicado de la solución al examinar la cuestión relativa a la implantación gradual de protectorado y a la manera de ejercerse en él el respectivo control militar y civil. El análisis de ese punto de vista capítulo aparte, no sólo porque en él está el verdadero núcleo del problema y toda la dificultad del tránsito del pasado al porvenir, sino porque también en él se muestra cómo de puertas afuera produce aún mayores estragos que en el campo de la política interior sacrificar las realidades a los rótulos y sustituir la voluntad perseverante y callada por las energías intermitentes, discontinuas y a menudo efímeras de los golpes de efecto.

ANTONIO GOICOECHEA

MÚSICA Y TEATROS

DEJEMOS DORMIR A «DON JUAN»

La proximidad de la fiesta de Difuntos nos ha traído de nuevo al mortal y andaz conquistador, creado por la cálida fantasía del poeta vallesolano, y el sábado se nos presentó por millonésima vez, haciendo gala de su jactanciosa arrogancia y escogiendo en esta ocasión, para asombrarnos con sus fáciles conquistas y los arranques de rebeldía de su bien templado corazón, el escenario del Teatro Pereda.

No acertamos a comprender por qué se relaciona la leyendaria figura de «Don Juan» con la conmemoración de los Difuntos, hasta el punto de ser considerada respecto de esta, una condición sine qua non, y por qué el famoso burlador de mujeres sevillano ha de hacer sus periódicas apariciones, forzosa y exclusivamente en esta época del año. Un personaje encarnación autonómica de una literatura tan en boga en tiempos no lejanos a los nuestros que tanto entusiasmo a nuestros abuelos, pero que en la actualidad está, sino muerta, dormida al menos, tiene, para resucitar, o por mejor decir, para despertar, las mismas razones de homenaje espiritual a nuestros más inmediatos antepasados en la conmemoración de los Difuntos, que en Carnaval, o en la fiesta del patrono de cada localidad española.

Y sin embargo, el burlador de don Juan Ana de Pantoja, el raptor de doña Inés de Ulloa, hace su reaparición periódica, forzosa y exclusivamente en estos días. Mejor estaría, a nuestro juicio, que, respetuosos con el ideal de nuestros mayores, le dejáramos dormir tranquilamente. Vivimos tiempos de grueso realismo; pasamos por vida en días de refinado materialismo, y para contemplar este repugnante espectáculo, es una gran pena molestar el dulce sueño de «Don Juan».

Hay otra poderosa razón para es-



DE LA GUERRA.—ESCUADRILLA «HAVILLAND» DIRIGIÉNDOSE A BOMBARDEAR A LOS MOROS

támar que mejor haríamos velando el descanso del afortunado competidor de Mejía, y es la de que por la fuerza del ambiente en que vivimos, carece hoy la escena española de actores y actrices que comprendan la vigorosa personalidad del «Tenorio» y la espiritualidad delicadísima de Inés; hoy no hay actores ni actrices que puedan interpretar justamente las dos grandes creaciones del inmortal Zorrilla, y lo que hacen los que se deciden a llevarlas a la escena, que por desgracia para el arte son muchos, es ponerlas en ridículo, presentar dos fantoches que mueven a risa más que a admiración.

Dejemos, dejemos dormir tranquilamente a «Don Juan», y hagamos que en su dulce sueño le acompañe doña Inés.

J. R. DE LA S.

En el Ayuntamiento.

Junta local de primera enseñanza.

A las doce de la mañana de ayer se reunió en el Ayuntamiento la Junta local de primera enseñanza, bajo la presidencia del delegado regio. El objeto de la reunión era tratar de una petición de aumento en la asignación para casa, hecha por los maestros de Santander.

La Junta acordó con simpatía la solicitud y acordó proponer al Ayuntamiento les sea aumentada la consignación a la cantidad de 900 pesetas anuales para los de la capital y a 450 los de los cuatro pueblos, en vista de las rentas alcanzadas por las viviendas.

Inauguración del Palacio del Hielo.

Asisten Sus Majestades los Reyes.

MADRID, 30.—Esta tarde se verificó la inauguración del Palacio del Hielo, instalado en la Carrera de San Jerónimo.

Al acto asistieron Sus Majestades los Reyes, y el presidente del Consejo de ministros.

Concurrió numerosísimo público, pudiendo calcularse en más de diez mil personas, las que pasaron por allí.

Los Reyes visitaron las dependencias, viendo realizar algunos ejercicios a las parejas de patinadores.

Luego se sirvió un té.

Esta noche se celebra una gran comida de gala, terminada con baile.

La política en Italia.

Musolini, nombrado jefe del Gobierno.

UN GOBIERNO FASCISTA

PARIS.—Se reciben noticias de Roma dando por segura la formación de un Gobierno fascista, presidido por Musolini, y en el cual formarán parte como ministro de la Guerra el general Díaz; de Marina el almirante River; y los diputados fascistas Viana y San Stefani.

MUSOLINI EN EL QUIRINAL

ROMA.—Ha sido encargado de formar Gobierno Musolini.

Al conocerse la noticia las calles de la capital fueron engalanadas con banderas nacionales y la mayoría de los edificios lucían colgaduras. El gentío, que se situó frente al

Palacio del Quirinal, daba muestras de una gran alegría.

Musolini fué ovacionado al entrar en Palacio, donde fué recibido en la escalera por el Rey en persona.

El nombramiento del jefe fascista para jefe del Gobierno ha contribuido al restablecimiento del orden en toda Italia.

PERIODICO ASALTADO

MILAN.—Un grupo revolucionario asaltó la redacción del diario «El Siglo», destrozando el mobiliario y la maquinaria.

MOVILIZACIÓN DE LOS NACIONA-LISTAS

ROMA.—El partido nacionalista ha decretado la movilización de todas las fuerzas para imponer que se les entregue el Poder.

A pesar de esta medida sigue restableciéndose paulatinamente la calma en toda la nación.

ELOGIOS AL REY

ROMA.—Los periódicos elogian sin reservas al Rey por haberse negado a firmar el decreto declarando el estado de sitio en toda Italia.

LA SANTA SEDE Y LAS POTENCIAS

ROMA.—Esta mañana ha circulado el rumor de que el cardenal Gasparri había expuesto la situación política de Italia al pleno del Cuerpo diplomático, acreditado cerca de la Santa Sede.

Desde Segoviá.

Una conferencia de Ossorio y Gallardo.

SEGOVIA, 30.—En el Instituto pronunció una brillante conferencia el señor Ossorio y Gallardo, tratando el tema «La obra social de las derechas europeas».

Dijo que el problema de la actualidad europea era el de la producción y el de la distribución de la riqueza.

También habló extensamente de la situación interior de España.

Al hablar de política internacional dijo terminantemente que Alemania estaba de Rusia para venir, que Francia laboraba sólo por el interés propio, y que en Inglaterra tenía tal confianza de su potencialidad, que la consideraba suficiente para restablecer la situación económica mundial.

Al examinar la política interior de España fustigó duramente al partido conservador, diciendo que en los pueblos reduce su acción al mantenimiento de círculos de recreo, donde no se ven más que mesas de juego y en las capitales a estos círculos y a las tertulias de la marquesa Cotterona y del terno caquí.

Dijo también que toda la acción política de los conservadores estaba en calificar de bolchevique a quien no combata en su propia idea, y que de tal acusación no se libraba ni el propio obispo de la diócesis.

Manifestó que el único remedio que quedaba en la política española era el restablecimiento del sentido jurídico del pueblo.

Terminó abogando por la unión de los elementos sanos para velar por el mantenimiento del orden.

El orador fué muy aplaudido y felicitado.

El momento político.

Se asegura que en la primera quincena de noviembre serán poder los liberales.

MAÑANA SE TRATARA DE LA CRISIS

MADRID, 30.—En los centros políticos y en el salón de conferencias del Congreso hubo ayer gran animación, a pesar de ser día festivo.

Los comentarios giraban alrededor de la situación creada por el señor Sánchez Guerra, diciéndose por algunos que lo hecho al destituir a los generales Martínez Anido y Arlegui tenía por causa el que se emprendiera determinada campaña para dejar el Poder, pues está cansado de gobernar y quiere dedicarse al reposo.

Algunos añadían que el jefe del Gobierno quiere abandonar el Poder debido a que al realizarse la reapertura del Parlamento tienen necesariamente que plantearse importantes debates relacionados con la cuestión militar, la de Marruecos, el expediente Picaso y otros asuntos de vital interés, alguno de los cuales pudiera dar al traste con el actual Gobierno.

Sin embargo, los ministeriales aseguran que quienes eso dicen lo hacen solamente con la vista puesta en alcanzar para su partido las riendas del Gobierno; pero no ocurrirá semejante cosa, ya que el señor Sánchez Guerra cuenta con la confianza de la Corona y con la de la mayoría de la opinión sensata, que ha visto en los actos realizados hasta ahora por el presidente un inquebrantable amor a la Corona y un espíritu rectamente justiciero.

Acercas de la solución política, con el planteamiento de la crisis chica, ha sufrido un compás de espera, ya que en el Consejo de ministros celebrado el sábado nada se trató de este asunto.

Tal vez se trate en el Consejo que se celebre mañana.

De todos modos, la cuestión se reducirá a que serán sustituidos un par de ministros.

CUESTION DE NACIONALIDAD

Existe un asunto importante que tiene que resolver el Gobierno.

Se trata de la nacionalidad de las hermanas de don Jaime de Borbón.

El asunto se ha planteado por el siguiente caso:

Doña Blanca de Borbón, hermana mayor de don Jaime, estaba casada con el archiduque austriaco Leopoldo Salvador.

Al declararse la guerra europea el Gobierno se incautó de los bienes que la familia austriaca tenía en Italia.

Doña Blanca de Borbón ha reclamado contra esa incautación como súbdita española, y aunque las leyes de nuestro país le hayan excluido de sus derechos al trono, no ocurre lo mismo en cuanto a su nacionalidad.

En su consecuencia, como heredera absoluta, ha reclamado los bienes en calidad de súbdita española, y haciendo ver que con ella no reza la incautación, ya que se trata de súbdita de una nación neutral, según los acuerdos del Tratado de Versalles.

El Gobierno italiano ha dicho que es necesario para respetar esos bienes que se le demuestre que doña Blanca de Borbón es española.

A ello es debido el que haya pedido que se declare cuál es su nacionalidad.

El asunto está en el Consejo de Estado.

Parece que el Gobierno está dispuesto a acordar que doña Blanca es súbdita española, si bien se halla excluida por la ley de ser miembro de la familia real.

EL DISCURSO DE ROMANONES

Se espera con gran interés en los círculos políticos el discurso que mañana pronunciará en el Círculo liberal el conde de Romanones.

Se cree por algunos que el conde iniciará con sus palabras un medio de aproximación que los liberales concentrados recogerán en el mitin que han de celebrar en Zaragoza y que servirá para la unión de todas las ramas liberales.

A preguntas que se le han hecho al conde de Romanones acerca de su discurso, ha manifestado que abarcará su disensión todos los temas de actualidad: el político, el social y el militar, sin olvidarse de la cuestión de Marruecos.

En cuanto al mitin que los liberales concentrados celebrarán en Zaragoza, tendrá lugar el día 7 de noviembre en lugar del 9, como se había señalado.

El adelanto de la fecha es debido a que el día 9 tiene que informar el señor Alcalá Zamora en una causa que se verá ante el Tribunal Supremo y le sería imposible tomar parte en el mitin.

OTRO EXPEDIENTE MAS

El embajador de Inglaterra ha hecho saber al Gobierno su disgusto por haberse publicado el extracto del tratado comercial hispanobritánico.

El ministro de Estado, señor Fernández Prada, ha ordenado que se instruya expediente para depurar responsabilidades, ya que algunos extremos del citado extracto coinciden con lo concertado.

Es creencia que el extracto en cuestión ha sido facilitado por algún individuo de la Junta de Aranceles y Valoraciones o por alguno de la Junta de Protección a la Industria Nacional.

HA LLEGADO ARLEGUI

Ayer llegó a Madrid el ex jefe superior de la Policía de Barcelona, señor Arlegui.

En la estación le esperaban muchos jefes y oficiales de la Guardia civil y numerosos amigos.

El general Arlegui se negó rotundamente a hacer declaraciones cuando fué abordado por los periodistas. Se limitó a manifestar que no dimitió el cargo, sino que se le había destituido.

EN LA PRESIDENCIA

A la hora acostumbrada recibió hoy a los periodistas el subsecretario de la Presidencia, en su despacho oficial.

Comenzó el señor Marfil manifestando que el Rey llegará esta tarde a Madrid, procedente de La Ventosilla.

Añadió que entre cuatro y cuatro y media irá a palacio el señor Sánchez Guerra para poner a la sanción del Monarca varios decretos de diferentes departamentos.

Luego asistirá a la inauguración del Palacio del Hielo.

A continuación manifestó el subsecretario que mañana, a las cuatro de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para continuar el examen de expedientes, de los que quedaron bastantes para resolver en el último Consejo, entre ellos dos de la Presidencia.

SUSPENSION DE UN MITIN

El mitin anunciado y organizado por la Liga de los Derechos del Hombre no pudo celebrarse ayer por no encontrarse lugar adecuado.

Se celebrará en breve, en el Ateneo.

VEINTISIETE MESES DETENIDOS

Los periódicos de la noche insertan una denuncia diciendo que en Barcelona están detenidos desde hace veintisiete meses siete súbditos extranjeros, que no son puestos en libertad porque no se ha terminado el expediente de extradición y porque carecen de recursos.

Piden que ahora que se anuncia a bombo y platillos el cambio de procedimientos, que se dé una prueba de ello sacándoles de la prisión.

CONTRA EL ANALFABETISMO

Se ha reunido la Comisión contra el analfabetismo tomando el acuerdo de proseguir activamente su campaña y de que un delegado suyo salga a inspeccionar algunas provincias del Sur.

FIRMA DE HACIENDA

Han sido firmados hoy los siguientes decretos de Hacienda:

Uno relativo a la renovación de las Obligaciones del Tesoro a tres meses plazo; que terminarán en 4 de noviembre, señalándolas las mismas condiciones.

Concediendo un crédito de diez millones de pesetas para material de Artillería.

Otro decreto referente al personal subalterno.

SIGUE HABLÁNDOSE DE CRISIS

En los círculos políticos se sigue hablando con gran insistencia de la proximidad de la crisis.

RUIZ JIMENEZ

Ha regresado de Málaga el ex ministro señor Ruiz Jiménez, que viene muy satisfecho de su viaje, durante el cual dió varias conferencias de carácter económico que fueron muy bien recibidas por la opinión.

INCIDENTES ENTRE LA POLICIA

Se habla de un incidente ocurrido entre el segundo jefe de la Policía de Barcelona y el jefe que fué a Madrid a reorganizar los servicios.

También se aseguró que el personal de Vigilancia está muy disgustado por las declaraciones de Martínez Anido y aún más quejoso por el trato que le da el director general de Orden público.

EL TRATADO CON INGLATERRA

Mañana, seguramente, quedará firmado el tratado comercial con Inglaterra.

ROMANONES PEDIRA EL PODER

El conde de Romanones pedirá en el próximo discurso el Poder para los liberales; pero, a juzgar por lo que di-

Para regalos de boda

Llegaron verdaderas preciosidades en la Camisería de M. F. ORUNA. Sucesor de J. Correa.—S. Franco, 11 GRAN SALON EXPOSICION

Joaquín Lombera Camilo

ABOGADO Procurador de los Tribunales YELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

con sus amigos, lo hará de una manera genérica, teniéndose esto como una fórmula de aproximación entre las diferentes ramas de la izquierda.

EL PLEITO DE LOS INGENIEROS

Hoy se aseguraba que podía darse como resuelto el pleito planteado por los ingenieros industriales, mediante un Real decreto que se publicará uno de estos días.

LA CONFERENCIA DE ROMANONES

Se tienen ya algunos antecedentes de los extremos que abarcará la próxima conferencia política del conde de Romanones.

Se ocupará, en primer lugar, de la política en general, diciendo que ya es llegada la hora de que gobiernen los liberales, pues han resistido en tres años siete Gobiernos conservadores.

El no será obstáculo para que gobiernen los liberales, sean éstos de cualquier matiz que sean, pues a todos ayudará.

Luego tratará de la cuestión militar, hablando de las Juntas informativas, desde su nacimiento hasta la fecha.

Por último, hablará de los proble-

mas económico, regionalista, social y de política interior.

LOS LIBERALES, AL PODER

En las últimas veinticuatro horas ha cambiado radicalmente la situación política, siendo ya un hecho la unión de los liberales de todos los matices.

Estos ocuparán el Poder en la segunda quincena de noviembre.

El cambio de Gobierno obedece a que Sánchez Guerra no quiere discutir en el Parlamento el expediente Picaso.

El Gobierno liberal será presidido por el marqués de Albuñeras; pero no formarán parte de él ni Romanones, ni Alba ni don Melquiades, que estarán representados dentro del mismo por amigos suyos.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación comunicó hoy a los periodistas que había firmado el Rey el nombramiento de jefe de las fuerzas de Seguridad de Barcelona a favor del coronel de la Guardia civil don Francisco Moreno Carbajal.

Negó que hubiera discrepancias entre el teniente coronel Borrúe y el director de Orden público, diciendo que por el contrario, las relaciones entre ambos se desenvuelven dentro de la mayor cordialidad.

EL NUNCIO Y EL MINISTRO DE ESTADO

En el palacio de la Nunciatura han celebrado esta tarde una conferencia el ministro de Estado y el Nuncio de Su Santidad.

—A su disposición...

—¿...?

—Vengo de Bilbao, donde el público me otorgó, una vez más, su favor.

—¿...?

—Permaneceré en Santander hasta el domingo; pero ni un día más. Compromisos adquiridos anteriormente me lo impiden. De modo que diré de este público el domingo por la noche.

—¿...?

—Somos una compañía formada por trece personas, que aunque no las ve entre telones.

—¿...?

—¡Oh! Mi equipaje, mi equipaje que siempre procuro simplificar por esta vez, doscientos kilos, con un peso total de quince toneladas.

—¿...?

—Casado, aunque sin hijos.

—¿...?

—Bastante menos de la que se me adjudica. Bastante más de la que debía tener... ponga 54 años.

—¿...?

—Estoy ágil. Conservo plenamente la elasticidad de mis músculos. Es mi alegría: mi vigor. El día que uno de ellos deje de obedecerme... acabó Frégoli. Yo no me resigno a ser más que Frégoli...

—¿...?

—Iré a París. Acaso me despidan los públicos de América.

—¿...?

—La última vez que me embarqué en "tournee" fué en Santander, a bordo del «Alfonso XII»; por cierto que llevaba una bodega expresamente para mi equipaje.

—¿...?

—No fué eclipse. Voluntariamente recorrí los campos de la guerra, en la gran guerra, dando representaciones en plena naturaleza para acercar a los combatientes, en los hospitales para distraer a los heridos, cada uno luchaba a su modo y yo no estoy pesaroso.

—¿...?

—¿Fatigas en esa época? Algunas; Peligro? Alguno. Verá usted: En la noche cené en compañía de un general francés en un puesto avanzado. Mi curiosidad me incitaba a pasar allí la noche. Costó gran trabajo disuadirme de mi empeño, y más tarde, momentos después de haber donado la casa que nos había albergado, voló ésta en mil pedazos, destrozada por una granada.

—¿...?

—Un triunfo mío... pues le dije que si fué como diplomático. Trabajé en Lisboa en el Teatro de la Baía, Amelia, en aquella época en que las relaciones luso-italianas eran muy tristes. Nombrar a Crispi o al Barón Humberto, en público, era una torpeza. En mis transformaciones imitaba a estos personajes, y el efecto me benefició el comisario vino a suplicarme que prescindiera de ello. Yo no le hice caso. El Teatro estaba de bote en bote y en su palco el emperador, Rey don Carlos. Cuando llegó el momento hice la transformación de Crispi. El público permaneció mudo. Luego hice la del Barón Humberto, no sin cierto temor.

La orquesta interpretó el himno italiano, y entonces ¡oh! entonces! el público, puesto en pie, rompió en una imponente ovación. En la noche tomó parte el Soberano. Fué el principio del acuerdo amistoso; Frégoli había triunfado como diplomático.

—¿...?

—Millones ¡oh por Dios! Los millones se gastaron. Un buen pasado. Si mañana pensara en dejar mi trabajo no me faltaría para vivir; pero no viviría. Creo que Frégoli necesita para vivir su arte, no el dinero de su arte, del que nunca hizo gran aprecio.

—¿...?

—Ya verá usted, trabajo más que nunca. Amo mi arte más que nunca. Necesito de él porque soy artista de temperamento. Renuevo constantemente mi repertorio. Me hallo de él como en mi juventud...

Y el artista inimitable temblaba de emoción, no sé si pensando en su arte o si pensando en su reputación gloriosa, que veía flotar allí, en la jana, como un hada luminosa, como ese hada magnífico que se llama gloria, triunfo o aplauso y que arrastra lágrimas a los que fueron héroes del tiempo, implacable, los arrastra a ser hombres mortales y perecederos.

Teatro Pereda ESPECTACULOS EMPRESA FRAGA (S. A.) Hoy, martes, 31 de octubre de 1922. A LAS DIEZ Y CUARTO DE LA NOCHE [DEBUT DEL EMINENTE ARTISTA LEOPOLDO FRÉGOLI Programa dividido en dos partes. PRIMERA PARTE.—Marcha FRÉGOLI FRÉGOLI en su repertorio excéntrico. IN TRIBUNALE Terceto cómico-danzante. (Escena de ventriquia) CRISPINO Grandiosa parodia de la opera FAUSTO. SEGUNDA PARTE FRÉGOLI EMPRESARI Presentación de DIEZ ARTISTAS distintos por FRÉGOLI TREINTA PROFESORES DE ORQUESTA Maestro director FRANCISCO SILVESTRI Botaca: 3 pesetas Paraíso: 0,75

La sonrisa de Leopoldo Frégoli.

Un hombre que ganó un millón por año.

Leopoldo Frégoli nos invitó a sentarnos amablemente, atentamente, y en sus labios alentadora y gentil florecía su eterna sonrisa, ese gesto simpático e inconfundible que el genial artista posee como suprema arma para cuando no trabaja, y que es complemento de su fama como en el inolvidable Ricardo Torres lo era de su arte cuando con ella, a flor de labio, se jugaba la vida sobre la enrojecida arena de nuestros tauródromos...

un buen sueño, una visión formidable y encantadora, como un cuento oriental. Vivido en la realidad por aquel hombre que teníamos ante nuestros ojos, que podíamos tocar, si quisieramos, con nuestras manos, y, sin embargo, era ¡nada menos! que Leopoldo Frégoli, el creador de un arte maravilloso, el hombre que durante más de veinte años había sido el ídolo de todos los públicos del mundo, que había tenido los contratos fabulosos a millares, que había ganado más de un millón por año, y siempre optimista y confiado, siempre creyente, siempre renovado y estudioso, lo había derrochado generosamente en bien del propio arte, como sembrador que lanza a los vientos su simiente, sin parar en quién ha de recoger los frutos, sintiéndose pagado con la tranquilidad de su propia labor...

No hubo silencios embarazosos. Leopoldo Frégoli empezó por agradecerme la visita. Leopoldo Frégoli, exquisito «gentleman», rindió una cortés pleitesa a la Prensa española, llamándola inteligente y justa y mostrándose sincera y cortésmente agradecido hacia ella, y el formidable artista ponía en sus frases un acento de sinceridad tal, que conseguía despojarnos de esa capa de adulación que aun el menos experto desdobra en las frases de los artistas cuando hablan de la Prensa o para la Prensa.

Leopoldo Frégoli se expresa muy correctamente en castellano, aunque con muy marcada pronunciación italiana.

Nuestra entrevista fué un sueño, ***

Ricardo Ruiz de Pellos CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 4 Alm. Monasterio, 2.—Teléfono, 13

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 10, 1.—Tel. 27.

Abilio López MEDICO Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 2. Gratis, en el Hospital, los Jueves. General Espartero, 19.—Teléfono 76.

Notas deportivas.

En Torrelavega es batida la Gimnástica por el reserva del Athletic bilbaíno, por cuatro a cero.

Estamos condenados a no ver un partido completo, a sufrir con paciencia benedictina tiempos segundos, en los que el aburrimiento más soportable se adueña de los espectadores.

Así puede explicarse que a pesar del dominio y de la decadencia de que dió pruebas el Club torrelaveguense, no se marcaron más tantos que dos, y eso cerca de dar término el encuentro.

El primero fué un descuido imperdonable del portero. Un balón que llega muerto a sus manos, que le reciben para después dejarle entrar en la red, fué el origen y la causa de un goal que no se apuntan los atléticos, si estos porteros caseros se fijaran más en el balón y menos en el jugador que va a atacarnos.

El cuarto tanto fué, a nuestro juicio, el mejor de la tarde. Un centro del exterior derecha, enfocado a la misma puerta del goal, y un remate de cabeza, limpio y colocado, del interior izquierda.

Una preciosidad de ejecución. Y con este resultado de cuatro a cero, y a favor del reserva Athletic, dió fin el match, que arbitró con bastante acierto, y una gran imparcialidad, Ricardo López Dóriga.

El Athletic envió un reserva en el que faltaron elementos de los anunciados. Pasemos por alto este defecto, que ya viene a ser crónico en todos los equipos que salen de casa, y vayamos a desmenuzar su labor.

Fuó en conjunto aceptable, más deficiente en el primer tiempo, con defectos de táctica bien apreciables.

De todos sus elementos, los que mejor actuaron fué el medio centro, que pasó al extremo izquierda cuantas veces quiso, y le vió desmarcado, que fué en la mayoría del primer tiempo.

El interior derecha, que en la línea delantera fué el alma, y en los backs ambos estuvieron afortunados. Los delanteros justo es confesar que llegaron al segundo tiempo tan desentrenados como sus enemigos.

Con un poco más de energía, desplegada a última hora, el número en tantos, dado el agotamiento de los contrarios, hubiera sido desastroso para estos.

Su actuación fué noble en general.

El equipo gimnástico ha sufrido una baja en sus filas bastante apreciable. Torre y Zubizarreta han pasado al Barreda Sport. Ha quedado el equipo sin dos buenos jugadores para su categoría.

Sin embargo, el domingo bregaron en el primer tiempo con mucho acierto. El desentrenamiento de Molleda les perjudicó no poco, y otro tanto puede decirse, aunque en menor grado, de los demás.

Esto en cuanto a los delanteros, donde sigue destacando la labor de Mendaró, por sus centros.

Un poco más de coraje haría de este jugador un extremo fenomenal, pero adolece del vicio general en nuestros extremos, de falta de lado izquierdo, digámoslo claramente.

En los medios se apreció un desconcierto grande.

A ello debió contribuir no poco el mando incesante de Prieto, que se pasó la mayor parte de la lucha dando órdenes y contra-órdenes, a voz en grito, aturdiendo a sus propios compañeros y poniendo en guardia a los contrarios.

En la zaga se vió indecisión en los momentos de peligro.

Camuzano no acertó a dirigir, se guió costumbre, el balón, y estuvo desconfiado, tarde en el ataque. Su compañero nos gustó en sus entradas, limpias y nobles, pero adolece de iguales defectos que José Luis. En cuanto a Rabal, que defendió el marco, tuvo una tarde desgraciada, habiendo podido parar los tantos tercero y segundo.

El público fué escaso. Día de elecciones. ¿Tarde desahuciable? No sabemos. Lo cierto es que estábamos poco menos que en familia, y así no habrá Sociedad que se aventure a contratar partidos, donde el presupuesto de gastos es crecido. Hace falta público que ayude a los gimnásticos a completar su obra. Si éste falta, si la más espantosa soledad preside sus festivales deportivos, de bien poco valdrá el esfuerzo de aquellos.

L. Barrio y C.—Inodoros y Lavabos.

Los hombres que hicieron el soberbio campo del Malecón, escenario que fué el domingo del partido que, afortunadamente, acabamos de reseñar.

PEPE MONTANA

DESDE MURIEDAS

«ECLIPSE F. C.»—1 «MURIEDAS F. C.»—0

Con un lleno formidable se celebró este encuentro, como ya anunciamos por este periódico, el domingo, a las cuatro y media.

Empezó el partido a un tren movidísimo por parte del Eclipse, el cual salió a favor de viento y terreno, dominando durante los diez primeros minutos.

El Muriedas se rehace y consigne que el dominio sea indistinto, hasta

que el Eclipse coloca el primero y único tanto de la tarde, debido a una melé formada junto a la portería del Muriedas, y que Salaverri se encargó de colocar con ayuda del viento. Desde este momento, el Muriedas, imponiendo su juego codicioso y lleno de entusiasmo, consigne dominio casi por completo al Eclipse, durante todo el partido.

Por una falta cometida en el área de penal, se tira un penalty contra el Eclipse, que el viento eleva.

Momentos antes de terminar el primer campo, tuvo que retirarse el defensa del Muriedas, Puente (E.), con una fuerte contusión en la rótula.

En el segundo campo los del Muriedas se creen y atacan con denueño la portería contraria, no llegando a obtener resultado, por lo mala suerte que les acompaña y parece se ensaña en ellos, perdiendo cuatro tantos que eran ya segurísimos; y a causa de la lluvia y el haberse hecho casi de noche hubo de suspenderse el partido, veinticinco minutos antes de terminar.

El partido, en conjunto, resultó reñido e interesantísimo, saliendo el público satisfecho de la labor realizada por ambos equipos y comentando favorablemente la labor del local, que puede considerarse orgulloso, pues si el partido, materialmente lo ha perdido, en el sentido moral ha obtenido un gran triunfo, pues prueba de ello es el dominio sobre los contrarios y los cuatro tantos que pudieron haberse marcado y que por la mala suerte que acompañó a los del Muriedas no pudieron obtenerse.

Del Eclipse se distinguieron por el siguiente orden: Grijalva, Salaverri, Diego, Cabrero y Traba.

Del Muriedas todos, en general, y muy particularmente se destacó Ciriaco (A.), que se ha conquistado todo el cartel de Muriedas y hoy es uno de los mejores elementos que lo componen. Ruiz y Calle, que debutaban en el Muriedas, estuvieron muy bien, gustando mucho su juego.

ATHOS

DE REINOSA

FUTBOLERIAS... Y AL TIRON

Cuando salió a la luz pública el esfuerzo de un grupo de hombres que piensan llevar a la práctica lo que no se supo o no han querido hacer en diez y una reunión, bajo la incógnita de una fusión sana, engendrada con mira de alteza, la noticia ha sido acogida con sus más y sus menos.

Con sus menos, porque hay quien duda todavía que no puede haber en esta villa—de ilusionistas—quien se atreva a coronar una obra que tiene por objeto principal el fomentar la cultura física en toda su extensión, con un amplio y espacioso campo y dependencias adecuadas; y sus más, porque esto, no hoy, sino en tiempos no muy lejanos, no haya salido con tantos bríos antes y no se hubiera perdido un tiempo hermoso, que hoy ya sería beneficioso para todos.

El hablar de aquellas reuniones en donde se amasaba el estudio de la fusión, es hablar como de un suceso pasado, de un hecho histórico, de donde en vez de salir los lazos de concordia para ver coronada la labor deportiva que ansiamos, surgieron discrepancias y volvimos al monótono ramplín del obscurantismo en las marchas de las sociedades y sus actos deportistas.

Pero dialogar más sobre esta funesta cuestión sería absurdo, porque los más saben el motivo de la brusca sacudida que dió lugar para ello.

Volviendo al grupo, a grandes tiros, a grandes rasgos y sin mirar con los ojos de las pasiones, sino con lo que debe sentir todo aquel que se estima deportista, diremos que su obra se verá ayudada por elementos que, si no han salido a la vindicta pública, es que quieren seguir viviendo en la modestia que les caracteriza.

También es de elogiar, por lo cual merece el aplauso de la afición, el apoyo desinteresado, moral y material con que ha respondido la digna dirección de la Constructora Naval, que cuida y mira como lo sabe hacer, por la cultura de sus obreros y empleados, en donde la mayoría de éstos figuran en las filas reinosanas, con el óbolo de unos cientos de pesetas y una cuota mensual bastante elevada, no siendo de menos el rasgo de la dirección de la Vidriera, que con las mismas miras que la Empresa antes citada respondió a la gran idea surgida por los entusiastas y trabajadores directivos del Reinoso F. C. y asesorada por la concesión de propaganda, en la cual se espera que las entidades bancarias poseen su chimenea.

¿Rivalidades? ¿Quién lo ha dicho? ¿Quién es más que quién? Nadie, y solamente se pueden juzgar los actos de los hombres por sus hechos y no por sus palabras, en donde si volvemos la mirada hacia atrás nos asquearían tantas promesas y palabras.

Esperemos al mayor testigo, que es el tiempo, en donde veremos a ver si los citados señores nos dan hechos y sigan con ilusión en la ruta emprendida con constancia y fe en el ideal que nos mueve a todos los que senti-

mos y no dejemos que diga el mundo venidero...

ZERAUS. Reinoso, 29—X—1922. OTROS PARTIDOS

Por la mañana jugaron en los campos de Sport el Siempre Adelante contra el Racing.

El partido fué deslucido por el viento reinante, que impedía se practicar con justeza las jugadas. El resultado fué favorable a los racinguistas por uno a cero, siendo muy entusiasta y digna de elogio la gestión de los siempreadelantistas.

—Por la tarde, en este mismo campo, jugaron el Racing reinosano con el tercero del Racing santanderino.

Los pequeños se sacaron la espina de su mala actuación en Reinoso, de rotando a los hijos de esta villa (a sus equipiers del Racing) por tres a cero.

L. Barrio y C.—Cementos y yesos.

REUNION DE CLUBS NO FEDERADOS

Citados por el Comité organizador del Campeonato Regional Cantabro, tuvo lugar en el Círculo Maurista la reunión de Clubs anteriormente no federados y a los que este Comité solicitaba para su ingreso en la nueva Federación.

Todos los Clubs de Santander y la provincia respondieron al llamamiento del Comité, por lo que la reunión se vió concurrencísima. Acudieron los siguientes Clubs: New-Racing Club, Cantabria F. C., Montaña Sport Imperial, todos de Santander; Club Deportivo, de Torrelavega; Radium F. C., de Santander; New-Club, de Nueva Montaña; Arenas Sport, de Escobedo; Albericia Sport, Esperanza, de Santander; Fortuna F. C., de Santander; Muriedas F. C., Deportivo de Cudeyo, Reinoso F. C., Las Presas Sport, Barreda Sport, Cultural Deportiva, de Guarnizo; Unión Marítima, de Santander; Buena Sport, de Los Corrales; Racing Club, de Reinoso. Total, 20 Clubs.

El presidente del Comité dió cuenta del objeto de la reunión, recomendándoles que en los nombramientos de los Comités de las distintas secciones procedieran con alturas de miras, procurando, a ser posible, el que nombraran a personas ajenas a las Directivas de los Clubs y que sólo en el caso de que no pudiera ser así es cuando debieran formarse por delegados de ellos. Así se aprobó.

Después de contestar a cuantas preguntas hicieron los Clubs al Comité éste repartió los boletines de inscripción de jugadores, los cuales, una vez firmados por éstos, deben ser entregados el día 1, a las seis de la tarde, en la reunión que se celebrará en el mismo lugar.

A propuesta del señor delegado del New-Racing Club, se aprobó por unanimidad un voto de gracias para el Comité.

A TODOS LOS CLUBS DE SANTANDER Y SU PROVINCIA

El día 1, a las seis de la tarde, en el local del Círculo Maurista, Burgos, 1, tendrá lugar la Asamblea general de Clubs y en la cual habrá que presentar los boletines y listas de jugadores, así como la copia del reglamento social, aquellos que los tuvieren para dicha fecha.—El Comité.

A LOS CLUBS NO FEDERADOS

Aquellos Clubs que no acudieron a la reunión anterior y que deseen participar en el campeonato, podrán igualmente acudir a la reunión que el día 1 se celebrará en el Círculo Maurista, a las seis de la tarde.—El Comité.

CAMPEONATO DE LA SERIE B

He aquí el orden de los partidos: Gimnástica-Eclipse. Siempre Adelante-Unión Montañesa. Comercial-Gimnástica. Eclipse-Siempre Adelante.

Unión Montañesa-Comercial. Gimnástica-Siempre Adelante. Eclipse-Unión Montañesa. Siempre Adelante-Comercial. Unión Montañesa-Gimnástica. Comercial-Eclipse.

CONVOCATORIAS

Se ruega encarecidamente a todos los jugadores del Cantabria F. C. asistir a la reunión que tendrá lugar hoy, martes, a las ocho de la noche, en la calle Bailén, 2, entresuelo, advirtiéndoles que, por tratarse de asuntos del próximo Campeonato, es necesaria su presencia.

Se ruega a los jugadores del Radium F. C. acudir hoy, martes, a las ocho de la noche, a una reunión que tendrá lugar en el café Ruca-bao, Colón, 4.—La Directiva.

FOR TELEFONO

EN BILBAO

BILBAO, 30.—Ayer jugaron un partido de campeonato en Ext-zuri el Athletic y el Deusto. Venció el primero, por cuatro a uno.

En el campo del Euzkadi, y también en partido de campeonato, venció el Baracaldo, por dos a uno, al Club propietario.

EN BARCELONA

BARCELONA, 30.—En el campo del Barcelona han jugado un partido a beneficio de la Federación Catalana las selecciones de las categorías A y B. Venció la A por tres a uno, registrándose, al dar comienzo la segunda parte, un gran escándalo al observar el público que Alcántara se había retirado molesto por unos silbidos que el público le había propinado al fallar un tanto.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN, 30.—Han jugado un partido amistoso el domingo último el Arenas y la Real Sociedad, empatando a un tanto.

En la villa fronteriza de Irún la Real Unión prodigó una derrota de siete a uno al Sestao.

L. Barrio y C.—Médex Núñez.

Fernando Alvarez de Miranda

Corredor de Comercio Colegiado. SANTANDER

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi

Calle de Burgos, 7.—De once a una. Teléfono 6-16

PELAYO GUILARTE

MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10.—Teléfono 8-57

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUM. 5.

Alberto Abascal Ruiz

MEDICO-ODONTOLOGO Paseo de Pereda, 25, entresuelo.

Carlos R. Cabello

MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA -- PARTOS De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero, De 11 1/2 a 12 1/2, Sanatorio de Madrazo (Medicina interna).—Todos los días, excepto los festivos.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 155 Y 152.

LA SEÑORA Doña Amalia Tijera Fernández VIUDA DE DIAZ falleció en el día de ayer A LOS 77 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Sus hijos don Laureano Diaz (apoderado de la casa Erhardt y C.) y don Luis Diaz (gerente de la Industrial Panadera); hijos políticos doña Adela Calvo y doña Antonina Diaz; hermana doña Mariana Tijera Fernández; hermano político don Tomás Lujambio; nietos, sobrinos, primos y demás familia. RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce del día, desde la casa mortuoria, calle de F. derico Vial, número 4, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos. Santander, 31 de octubre de 1922. La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la parroquia de Con solación. Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-81

STROS CORRESPONSALES INFORMACION DE LA PROVINCIA

"El Pueblo Cántabro" en Torrelavega.

SOBRE UNA DENUNCIA... palabras mueven, pero los ejem...

ble motivo por ser ya un acuerdo de la Junta provincial de Sanidad...

AGONIA ELECTORAL... En las elecciones celebradas el domingo...

NOTAS FESTIVAS... El viento Sur nos amargó algo el día...

ECOS DE SOCIEDAD... Por encontrarse gravemente enfermo en Madrid el distinguido joven...

VOLTOYA... N. de la R.—La crónica de Torrelavega...

"El Pueblo Cántabro" en Reinosa.

FUERTE TEMPORAL... Ayer y hoy ha reinado tan fuerte temporal de lluvias y viento Sur...

EL MITIN DE LA ASOCIACION DE VECINOS... Según anunciamos en el número del sábado...

Mucho antes de la hora anunciada el local vióse completamente lleno de público.

Con gran sencillez, pero con gran fuerza convincente, hace ver a la concurrencia el abandono en que se encuentra el vecindario de Reinosa...

Antes de levantarse a hablar el orador es saludado con una formidable salva de aplausos.

Antes de levantarse a hablar el orador es saludado con una formidable salva de aplausos. Al escucharlos, dice: Después de agradecerlos en el...

zado a toda clase de luchas, se le ampararon de lágrimas sus ojos, y durante unos minutos, no pudo articular una sílaba.

De Santander, donde ha pasado el verano, ha llegado la distinguida y bella esposa de don Pablo Incera...

Hace días se encuentra en Sedano, al lado de su nieta doña María Luisa Castela de P. Navarro...

De Carrión de los Condes ha llegado el señor registrador de la Propiedad y familia, gran entusiasta de esta región...

Potes, 29-X-22.

Se acordó remitir un telegrama al ministro de Gracia y Justicia, concebido en estos términos: "Asociación vecinos Reinosa interesa, en grandioso mitin celebrado hoy, pedir V. E. prórroga Real de decreto alquilero extensivo toda España..."

EL CORRESPONSAL... 29-X-22. DE SAN PEDRO DEL ROMERAL LA FERIA DE GANADO

EL MERCADO DEL DOMINGO... Hoy, domingo, día 29, se ha celebrado una de las ferias mensuales.

EL CORRESPONSAL... Vega de Pas, 29-X-22. DESDE POTES CARINOSA DESPEDIDA

Ayer, 28, salió para Almería, adonde ha sido trasladado, el ilustrado rotario que, durante un periodo de treinta años, fué de esta villa, y su distinguida familia.

Satisfecho puede estar don Agustín Gutiérrez de la despedida que sus numerosos amigos le han hecho.

Mucho fué su agradecimiento por esta prueba de amistad que le daban sus amigos, pero nada le llegó al alma tanto, como la despedida que tuvo; baste decir que el hombre, ave-

Noticias oficiales. DE COO... En el pueblo de Coa, estando en un momento un revólver el joven José Quijano Ceballos...

DE CELIS... La noche del día 22 del mes actual, en el pueblo de Celis, fué asaltada la casa propiedad de don Eduardo Díaz.

La Guardia civil, en unión de un vecino, encargado de la custodia de la casa, por encontrarse los duques en Barcelona, hizo un reconocimiento...

La Guardia civil, en unión de un vecino, encargado de la custodia de la casa, por encontrarse los duques en Barcelona, hizo un reconocimiento...

L. Barrio y C. Bañeras-M. Nieto.

LA ROSARIO (S. A.)... Jabón.-Polvos de arroz. Loción.-Colonia.-Extracto.

A. F. Cárcaba... CORREDOR DE COMERCIO SANTANDER

Banco Mercantil... SANTANDER

La tormenta del sábado... Ocasiona inundaciones en Madrid.

Un detenido dice que fué objeto de malos tratos.

FRANCISCO SETIEN... Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

Compañie Generale Transatlantique... Vapores correos franceses

Salidas fijas el 22 de cada mes... Vapor Flandre, saldrá el día 7 de NOVIEMBRE.

Vapor Lafayette, saldrá el día 22 de NOVIEMBRE.

Vapor Espagne, saldrá el día 22 de DICIEMBRE.

Vapor Espagne, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de ENERO

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MENOS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañia, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIALBIOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Télefono número 51.

Compañie Generale Transatlantique... Vapores correos franceses

Salidas fijas el 22 de cada mes... Vapor Flandre, saldrá el día 7 de NOVIEMBRE.

Vapor Lafayette, saldrá el día 22 de NOVIEMBRE.

Vapor Espagne, saldrá el día 22 de DICIEMBRE.

Vapor Espagne, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de ENERO

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MENOS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañia, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIALBIOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Télefono número 51.

Compañie Generale Transatlantique... Vapores correos franceses

Salidas fijas el 22 de cada mes... Vapor Flandre, saldrá el día 7 de NOVIEMBRE.

Vapor Lafayette, saldrá el día 22 de NOVIEMBRE.

Vapor Espagne, saldrá el día 22 de DICIEMBRE.

Automovilistas.
BENZ Automóvil nuevo, motor 4 cilindros, 16180 HP. Torpedo alumbrado BOSCH, ruedas metálicas (dos de repuesto).
VELIE Automóvil nuevo, motor 6 cilindros 18 HP. Torpedo. (El mejor, 6 cilindros de fabricación americana).
¡¡GRAN OCAZION!!
 Informará: GARAJE ARACIL, 1.—I. la Católica, 11.

Sección marítima

EL «FLANDRE»
 A las once de la mañana del domingo entró en este puerto el trasatlántico francés «Flandre», procedente de Barcelona, Habana y escalas.

El buque fondeado frente al dique de los pasajeros llegados venía cargado de mercancías y pasajeros. Entre los pasajeros esperanzados se encuentran los artistas que forman la compañía dirigida por el Sr. D. José María de los Ríos.

A las siete y media de la tarde zarpa el «Flandre» para Saint Nazaire, después de desembarcar los pasajeros y mercancías.

PERDIDA DE UN DOCUMENTO
 Al inscripto de María, Ramón Tamargo, se le han perdido los documentos de navegación.
 Se suplica a quien los haya encontrado, que haga el favor de entregarlos en esta Administración.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
 Entrados: «Cabo del Agua», de Bilbao, con carga general.
 «Recalde», de Suances, con sosa.
 «Castro», de Bilbao, en lastre.
 «Elvira», de idem, con carga general.
 «Nalón», de San Esteban, con carbón.
 «Sexto Cámara», de San Sebastián, con cemento.
 «Santander», de Londres y escalas, con carga general.
 Despachados: «Recalde», para Bilbao, con piedra.
 «Pigüera», para Gijón, en lastre.
 «Poeta Querol», para Vigo, con carga general.
 «Elvira», para Gijón, con carga general.
 «Castro», para Bilbao, con piedra.
 «Sexto Cámara», para Cádiz, con cemento.
 «Teresa», para Gijón, con chatarra.
 «Santander», para Sevilla, con carga general.

balcaba, María José Silva, Rosario Julián.
 Continuaron viaje para Saint Nazaire 33 pasajeros.

«INFANTA ISABEL»
 Este hermoso vapor de la Compañía de Pinaros se encuentra en Vigo carbonando, de donde saldrá hoy, por la tarde, para llegar a Santander mañana, miércoles, por la tarde, y efectuar su salida de nuestro puerto el viernes, 3 de noviembre, admitiendo pasajeros y carga para Habana.

PERDIDA DE UN DOCUMENTO
 Al inscripto de María, Ramón Tamargo, se le han perdido los documentos de navegación.
 Se suplica a quien los haya encontrado, que haga el favor de entregarlos en esta Administración.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
 Entrados: «Cabo del Agua», de Bilbao, con carga general.
 «Recalde», de Suances, con sosa.
 «Castro», de Bilbao, en lastre.
 «Elvira», de idem, con carga general.
 «Nalón», de San Esteban, con carbón.
 «Sexto Cámara», de San Sebastián, con cemento.
 «Santander», de Londres y escalas, con carga general.
 Despachados: «Recalde», para Bilbao, con piedra.
 «Pigüera», para Gijón, en lastre.
 «Poeta Querol», para Vigo, con carga general.
 «Elvira», para Gijón, con carga general.
 «Castro», para Bilbao, con piedra.
 «Sexto Cámara», para Cádiz, con cemento.
 «Teresa», para Gijón, con chatarra.
 «Santander», para Sevilla, con carga general.

Sucesos de ayer.

DOS HOMBRES HERIDOS
 A la una de la madrugada del domingo, dos guardias de Seguridad, que pasaban por la calle de San Francisco, oyeron voces de auxilio, que parecían de la calle de la Paz.

A este lugar se dirigieron los guardias, donde encontraron a dos hombres que se golpeaban furiosamente, a los que separaron.

Viendo los de Seguridad que los dos hombres se encontraban heridos, los condujeron a la Casa de Socorro, donde fueron convenientemente asistidos.

A uno, llamado Higinio Villegas Moreno, de 22 años, casado, le fué apreciada una herida incisa con pérdida de la sustancia en la región parietal izquierda, otra en la región parietal con abundante hemorragia y otra en la parte superior del muslo izquierdo.

El otro, llamado Manuel Lavín, de 2 años, fué curado de una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

Después de asistidos fueron conducidos a la Comisaría de Vigilancia, donde manifestaron que el origen de la disputa fueron cuestiones de familia.

DOS ESTACAZOS

A las ocho de la noche del domingo fué asistido en la Casa de Socorro Eugenio Trueta Penilla, de 2 años, quien presentaba una herida contusa y extensa, que dejaba el hueso al descubierto, en la región frontal y una contusión en la región escapular derecha.

Según manifestó el Eugenio, las heridas se las causó un individuo que le propinó dos patos, encontrándose en La Reyenta en un establecimiento.

UN ROBO

El guardia municipal de servicio en la calle de Antonio de la Dehesa, a las cuatro y media de la madrugada del domingo, al hacer la requisa, observó que la puerta del establecimiento propiedad de don Nicolás Temiño, instalado en la casa número 3, se encontraba abierta.

Avisado don Nicolás Temiño, hizo un reconocimiento, viendo que los cajones del mostrador habían sido violentados, faltando unas setenta pesetas en calderilla.

Se cree que el ladrón o ladrones se habrían quedado escondidos entre los bostijos cuando fué cerrado el establecimiento.

Los cacos pretendieron salir por el portal de la casa, pues la cerradura de la puerta que comunica la tienda con dicho portal, había sido rota.

La Guardia municipal practica activas gestiones para descubrir el paradero de los autores del robo.

MARIDO CARINOSO

Angelica Lanza Gutiérrez, de 25 años, casada, fué asistida ayer en la Casa de Socorro de contusiones en la región parietal izquierda y costado de pecho, que le fueron causadas por su carinoso esposo.

CASA DE SOCORRO

Asistidos ayer:
 Manuel Pérez, de 31 años; de extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.

Antonio Moro Acebal, de cuatro años; de una herida contusa en la región parietal izquierda.

Esteban Ramírez, de 66 años; de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Manuel Alonso, de 15 años; de distensión de la muñeca izquierda.

Francisco Arenal Presmanes, de 21 años; de una herida punzante en la región supra-escapular derecha.

Antonio García Vega, de 25 años; de una contusión con rozaduras en la articulación del pie izquierdo.

Dr. Corpas
 OCULISTA
 SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

Divulgación agrícola.

Prados artificiales.-El alfalfar.

(Continuación).

Otras variedades podríamos enumerar aquí, como la pequeña y la dentada; pero no siendo este nuestro objeto, y si sólo describir las más amoldadas a nuestros suelos, nos ocuparemos del valor nutritivo del heno hecho con esta planta forrajera, analizada por Emilio Wolf, en Bélgica, y comprobado por nosotros en la práctica.

Proteína digestible o nitrógeno asimilable, 10,47 por 100.

Grasa digestible, 0,75 por 100.

Celulosa digestible, 12,32 por 100.

Extractos no nitrogenados digestibles, 25,94 por 100.

De esto se deduce que este alimento es de los concentrados del pienso, por haber una relación de cociente muy estrecha entre los elementos nitrogenados o proteicos, y los no nitrogenados, es decir, por abundar el nitrógeno digestible en relación con las substancias no nitrogenadas de esta clase de heno, pues dicha relación es como 1 es a 3,8.

Esta clase de pienso lo mismo puede emplearse en verde que en seco bajo forma de heno.

Nosotros, sin embargo, debemos advertir una cosa, y es que cuando la utilizamos en verde bueno será sacar tarde el ganado al alfalfar, para que haya pasado el rocío; pues sino tanto como esta clase de alimentación como con la del trébol (aún más con éste) son muy frecuentes los casos de meteorismo que produce la muerte de la res, por producción de gases e hinchazón de la panza, de la que muchas veces puede salvarse la res haciendo la punción con el trocador en el punto medio de la línea.

Este inconveniente se puede subsanar sin más que hacer tomar pienso seco al ganado antes de salir al prado y darles un poco de sol, y aún mejor, y así no la patean tampoco la hierba, cortando ésta y dejándola en secaderos esparcida a una altura conveniente del suelo, para que escurra.

El alfalfar, aunque puede durar hasta treinta años, y en el valle de Igüña he tenido ocasión de comprobarlo, no es corriente dure más de doce, de los cuales durante los trece primeros la producción es mayor, pudiéndose calcular en la siguiente forma en forraje verde:

Primer año, 25.000 kilogramos por hectárea.

Segundo, 36.250 idem idem.

Tercero, 27.440 idem idem.

Que corresponden en heno:

Primer año, 5.000 kilogramos por hectárea.

Segundo, 7.250 idem idem.

Tercero, 5.488 idem idem.

Según esto vemos que ya en el tercer año viene a producir, poco más que durante el primero, y hecho el término medio de los análisis, de un cierto número de años, resulta que el alfalfar levanta por hectárea las siguientes cantidades de elementos fertilizantes:

Dr. Solis Cagigal
 VIAS URINARIAS—SECRETAS
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2
 SAN JOSE, 11 (HOTEL)

Enrique de la Vega Trápaga
 Especialista en piel y secretas.
 Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6.
 MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

Pedid siempre los vinos de las Bodegas Riolanas

BLANCO ZAPATERIA DE LUJO
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION CONTINENTAL DE LA HABANA
 MODELOS DE PARIS Y LONDRES
 Especialidad en la medida y ples defectuosos.
 Lealtad, 18
 (al lado de la joyería de Presmanes)

LA PARISIEN
 PARA JERSEYS Lanas inglesas. Lo más nuevo.
PIELES: Renard, cuellos y estolas. — GRAN SURTIDO
PARAGÜAS Preciosos modelos. Precios de fábrica.
 San Francisco, núm. 27.
 :: Teléfono, núm. 4-52. ::

Mecanoterapia y masaje
 Gabinetes montados con todos los adelantos modernos, para la reeducación de los miembros.
MARTINEZ E HIJO
 Diplomados en París y en el Instituto RUBIO, de Madrid.
 SAN FRANCISCO, NUMERO 1.—TELEFONO 5-68.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Espectáculo Empresa Fraga S. A.—Hoy, martes, a las diez y cuarto de la noche, debut del eminente artista LEOPOLDO FREGOLI.

Primera parte: Marcha Frégoli. Frégoli en su repertorio excéntrico In Tribuna, terceto cómico danzante (escena de ventriloquia. Crispino, grandiosa parodia de la ópera «Fausto».

Segunda parte: Frégoli Empresa, presentación de diez artistas distintos, por Frégoli.

Treinta profesores de orquesta. **SALA NARBON.**—Desde las seis, «El nuevo Fantomas», cuarta jornada.

Mañana, miércoles, a las cinco y siete y media, «Dos semanas de vacaciones», por Constance Talmadge.

PABELLON NARBON.—Desde las seis, «El nuevo Fantomas», tercera jornada.

Información obrera.

«LA GRAFICA».—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, martes, día 31, a las seis y media de la tarde, en primera convocatoria, y a las siete, en segunda.

Se advierte que de no justificarse por escrito los motivos de la falta de asistencia, el que no concurre satisfará la multa de 0,50 pesetas.

VIDA RELIGIOSA

EN CONSOLACION.—A LOS HERMANOS DE LA VELA : : : : :

Esta Congregación celebrará el día primero de noviembre, fiesta de Todos los Santos, a las siete y media de su mañana, la Comunidad general que previenen sus Estatutos, aplicada, con la misa que para dicho fin se celebra, por todos los hermanos difuntos. También el día 6 del expresado mes, a las siete y media de su mañana, celebrará el funeral-universario en sufragio de las almas de los mismos y de la de todos los bienhechores de la Congregación que han fallecido.

El señor director ruega encarecidamente a todos los hermanos congregantes a que asistan a estos religiosos y caritativos actos, con los cuales prestarán alivio y consuelo grande a los que en otro tiempo fueron nuestros hermanos de Congregación y que se encuentran sufriendo en el Purgatorio.

Banco de Santander
 FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable.
 Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100; a doce meses, 3 y medio por 100.
 Caja de Ahorros, disponible e inmediata, 3 por 100 anual hasta 10.000 pesetas; el exceso, 2 por 100.
 Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del Extranjero, contra conocimiento de embarque, fletura, etc., y toda clase de operaciones de banca.

J Becedóniz
 MEDICINA INTERNA Y PIEL
 Consulta de 12 a 1.—Alameda 1.º 20.

Dr. Llerandi García
 DOCTOR EN MEDICINA DE LONDRES
 MEDICINA GENERAL
 ESTOMAGO, HIGADO e INTESITINOS
 Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.
 PESO, 9, ESQUINA A LEALTAD

LA TINTA SAMA
 AZUL NEGRA, MUY FLUIDA
 GARANTIZADA OO-00
 LA MEJOR EN SU CLASE
 Pidase muestr. y precios en LA LEAL
 San Francisco, 31.-Santander.

Caja de Ahorro de Altonso XII
 Caja de Ahorros de Santander.
 Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal sobre ropas, efectos y alhajas.
 La Caja de Ahorros paga, hasta 100 pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.
 Abre los intereses y semestralmente, en julio y enero. Y anualmente el Consejo una cantidad por los premios a los imponentes.
 Las horas de oficina en el Establecimiento son:
 Horas laborables: Mañana, de 9 a 12 y una; tarde, de tres a cinco.
 Sábados: Mañana, de nueve a once y media, de cinco a ocho.
 Los domingos y días festivos se suspenden las operaciones.

ACEITES PUROS DE OLIVA
 CORRIENTES Y REFINADOS
 El Alcázar MARCA REGISTRADA
 PURIFICADO La Exclusiva
 ÚNICO EN SU CLASE
 SUSTITUYE A LA MANTECA
 PREPARADO CON ALTAS RECOMPENSAS
 Dispense en todos los establecimientos
 EXPIDENSE A TODOS LOS PAISES
 Fabrica SANTA LUCIA (S. A.)
 José María Cortiguera (C. D.)
 SANTANDER (España).—Tel. 333

Cura ideal Para las variadas enfermedades de la piel usad el Jabón de glicerina y sales de Alceda y Ontaneda que, a la vez, por su exquisita preparación y aroma, es un excelente jabón de tocador.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarrea en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptica.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Camión U. S. A.

Se acaba de recibir uno en estado de nuevo.

Para detalles, pruebas y precios, diríjense al

Garage Central.-General Espartero, 19.-Tel. 813.-Santander

ISMAEL ARCE

Paseo de Pereda, 21.-Tel. 566 (ENTRADA POR CALDERÓN)

Sub-agentes de HEEMAF, Heng (Holanda).

Motores, alternadores, transformadores

Stock de motores de alterna, desde 1 HP. a 25 HP.

motores y transformadores. Alumbrado eléctrico, suministro de agua.

Catecismo de maquinistas y fogoneros.

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor.

Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida a español por J. G. Malgor, ex director de las minas de Reocín.

Se vende en la Administración de este periódico a 3,50 pesetas ejemplar.

ROYALTY

GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL de Julián Gutiérrez

Especialidad en bodas, banquetes, etc. Calefacción.-Cuartos de baño, Ascensor.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.

Línea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos

SERVICIO DIARIO DE VIAJEROS

HORAS DE SALIDA

De Ontaneda: a las 10'15 de la mañana

De Burgos: a las 7'50 ídem ídem.

Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Robla, en Cabañas de Virtus.

SASTRE

Se reforman y vuelven tracs, smokings, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuelven trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.

MORET, número 12, segundo.

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 5.

Profesor

de Taquigrafía, da lecciones. Clases especiales para señoritas.

Razón: EL PUEBLO CANTABRO.

FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Mazcuerrac, con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.

Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVEGA.

Se venden

lotes de terrenos para edificar, en gran sitio. Razón: Ramón Escalante, Magallanes, 36.

Se venden

Balcón, antepechos, ménsulas, viguetas de hierro y puertas vidrieras, propias para casa comercial o garaje. HIJOS DE CASIMIRO IGLESIAS Torrelavega (Torres).

Motos, bicicletas y sus accesorios

Motocicletas «B. S. A.», «Indian» y «Cleveland». Bicycletas «Cuestas» con roces B. S. A., llantas de madera o de acero, dos frenos y manillares, a elección. Bicycletas alemanas, dos frenos y guarda-barras, completamente nuevas, a 275 pesetas. Cubiertas y cámaras «Dunlop», «Pannarb», «Bergougnan» y «Hutchinson». Surtido general en accesorios; todo a precios baratos, por recibirlo directamente de fábrica.

Al por mayor se hacen grandes descuentos.

Moto-Pie-Salón.-Garage de López CALDERON, 16.-SANTANDER

Abonos químicos

DIRIGIR LOS PEDIDOS A

Paulino Canales Torrelavega

ESCORIAS THOMAS, MARCA «ESTRELLA» Y SUPERFOSFATOS SULFATO DE POTASA KAINITA CLORURO DE POTASA NITRATO DE CAL ABONOS PARA PRADOS, ARBOLES Y HORTALIZAS

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 71, 71,10 y 71,05 por 100; pesetas 50.400.

Tesoros 4 febrero, a 102,90 por 100; pesetas 10.000.

Cedulas 5 por 100, a 100,20 y 100 por 100; pesetas 26.500.
Asturias 1.ª, a 60,15 por 100; pesetas 12.500.
M. Z. A. 6 por 100, a 100 por 100; pesetas 25.000.
Martajoz, a 96 por 100; pesetas 26.000.
Trasatlánticas 1922, a 101,90 por 100; pesetas 10.000.

DE MADRID

		DIA 28	DIA 31
Interior, serie	E	71 00	70 60
	E	71 00	70 65
	D	71 05	71 00
	C	71 15	70 75
	B	71 15	70 75
	A	71 25	71 00
	G y H	71 05	71 25
Amortizable 5 por 100 F.		97 61	97 10
	E	97 50	97 00
	D	97 60	97 10
	C	97 75	97 25
	B	97 75	97 25
	A	97 75	97 25
Amortizable 4 por 100 F.		00 00	00 00
Banco de España		586 00	592 00
Banco Hispano-Americano		198 00	200 00
Banco del Río de la Plata		229 00	229 00
Tabacaleras		00 00	250 00
Nortes		300 00	342 50
Alicantes		000 00	000 00
Azucareras.-Acciones preferentes		00 00	00 00
dem ídem, ordinarias		00 00	00 00
Cédulas 5 por 100		00 00	00 00
Azucareras estampilladas		00 00	07 00
Idem no estampilladas		00 00	00 00
Exterior, serie F		00 00	85 95
Cédulas al 4 por 100		00 00	89 00
Francos		46 90	45 70
Libras		29 15	29 22
Dólares		6 69 00	6 52 50
Francos suizos		03 03	00 00
Marcos		0 00	0 25

TIRO NACIONAL

No habiéndose podido efectuar tirada alguna el pasado domingo, por el estado del tiempo, los resultados de clasificación se asemejan en un todo a los resultados parciales publicados últimamente en estas columnas, salvo algunos errores aparecidos en las mismas:

CATEGORIA DE EXCELENCIA

Tiradores inscriptos, 7; premios a repartir, 4; importe de las matriculas, 46 pesetas; importe de cada premio, 11,50 pesetas; premios otorgados, 3; ídem desierto, 1.

Don José Martínez, primer premio, con 319 puntos y cuatro tiradas.

Don Salvador Vergés, segundo premio, con 308 puntos y seis tiradas.

Don Gaspar Lozano, tercer premio, con 306 puntos y cinco tiradas. Sin premio los tiradores siguientes: Don Félix Ojeda, con 283 puntos y diez tiradas. Don José García, con 242 puntos y cuatro tiradas. Don Otto Meyer, con 234 puntos y siete tiradas. Don Avelino de la Iglesia efectuó sólo una tirada.

PRIMERA CATEGORIA

Tiradores inscriptos, 3; premios a repartir, 2; importe de las matriculas, 12 pesetas; importe de cada premio, 6 pesetas; premios otorgados, 1; ídem desierto, 1. Don M. Canales, primer premio, con 267 puntos y tres tiradas.

Sin premio los tiradores siguientes: Don Vicente Martínez, con 230 puntos y cuatro tiradas. Don Manuel Neila, con 173 puntos y cuatro tiradas.

SEGUNDA CATEGORIA

Tiradores inscriptos, 5; premios a repartir, 3; importe matriculas, 25; importe de cada matricula, pesetas 3,15; premios otorgados, 3; ídem desierto, 0.

Don José Losa, primer premio, con 256 puntos y tres tiradas.

Don Bernardino Rovina, segundo premio, con 234 puntos y cuatro tiradas.

Don Pascasio Blanco, tercer premio, con 200 puntos y cuatro tiradas. Sin premio los tiradores siguientes: Don Agustín Pérez, con 198 puntos y tres tiradas.

Don Julián Nieto, con 62 puntos y tres tiradas.

TERCERA CATEGORIA

Tiradores inscriptos, 23; premios a repartir, 12; importe matriculas, pesetas 41,50; importe de cada premio, 3,45 pesetas; premios otorgados, 5; ídem desierto, 5.

Don Luciano Gutiérrez, primer premio, con 318 puntos y cuatro tiradas.

Don B. de la Gándara, segundo premio, con 236 puntos y tres tiradas.

Don Octaviano Gándara, tercer premio, con 234 puntos y cuatro tiradas.

Don Juan Fraile, cuarto premio, con 228 puntos y tres tiradas.

Don Eduardo Rogina, quinto premio, con 196 puntos y cuatro tiradas.

Don Joaquín Más, sexto premio, con 176 puntos y tres tiradas.

Don Gervasio Ruiz, séptimo premio, con 175 puntos y tres tiradas.

Sin premio los tiradores siguientes: Don José San Emeterio, con 170 puntos y cinco tiradas.

Don Higinio Calderón, con 168 puntos y tres tiradas.

Don Aquilino García, con 116 puntos y cuatro tiradas.

Don Leopoldo Pereda, con 116 puntos y siete tiradas.

Don Flavio Costa, con 80 puntos y cuatro tiradas.

Don Jesús Sopelana, con 51 puntos y cuatro tiradas.

Don Francisco Noreña, con 57 puntos y cinco tiradas.

También han tomado parte en esta categoría, pero sin haber llegado a efectuar las tres tiradas necesarias para su clasificación, los señores Rebollo, Agustín Castro, José Jás Manzano, Antonio Balaguer, Manuel Higuera, Amable Cimiano, Mariano Martín, Antonio Helguera y M. Ruiz.

CAMBIO DE CATEGORIAS

El tirador don Luciano Gutiérrez, ascendiende de tercera a primera categoría.

Los tiradores don Braulio de la Gándara, don Octaviano Gándara, don Juan Fraile, ascendiende de tercera a segunda categoría.

ENTREGA DE PREMIOS

Esta tendrá lugar el primer día de tirada, que será el primer domingo de noviembre.

No queremos terminar estas líneas sin dejar de felicitar efusivamente a don Luciano Gutiérrez, por sus progresos en este deporte, lamentando a la vez que ahora se vea obligado a abandonarnos, para cumplir su servicio militar, pero esperamos durante su permanencia en filas, alguna ocasión de sobresalir como tirador.

Igualmente felicitamos a todos los premiados y a aquellos que han accedido en categoría; a los no premiados paciencia y muchas gracias.

IMPACTO

Notas militares.

Por Real orden del ministro de la Guerra de fecha 27 del mes actual se concede una prórroga de veinte días, a partir de dicha fecha, para reclutas del reemplazo de 1922, que puedan acogerse a los beneficios del Capítulo XX de la Ley de Reclutamiento vigente.

Asimismo se concede igual prórroga para optar por los beneficios del artículo 268 los que estuviesen acogidos a los del 267, debiendo presentar certificado de instrucción, igualmente que los individuos acogidos en tiempo reglamentario.

Pérdida

Perro de raza, Setter, colorado, atiende por Ron. Quien lo entregara en esta Administración será gratificado.

ORZAN

POLVOS ANTISEPTICOS

sin rival para heridas, rozaduras, etc.

Garantizan la higiene de la piel

Toilette de los niños, de los adultos y de los ancianos.

Pidase en Farmacias y Perfumerías.

Laboratorio ORZAN

LA CORUÑA

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán don Agustín Giberman.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA Para HABANA, pesetas 525, más 35,50 de impuestos. Para VERACRUZ, pesetas 575, más 26 de impuestos. ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 31 de octubre, a las nueve de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor

Ciudad de Cádiz

para transbordar en Cádiz al

Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto el día 7 de noviembre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje de Tercera ordinaria con dichos destinos, pesetas 300, más 26,10 de impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander: **HIJOS DE ANGEL PEREZ y Compañía**, paseo de Pereda, número 6. Teléfono núm. 67. Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérea».

Sociedad Hullera Española. — BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados al milímetro al Cardif por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menedos para fraguas.—Aglomerados.—Productos metalúrgicos y domésticos.

Sociedad Hullera Española

Paseo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topeta, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española.

Holland America Line

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS DE LANDESI

Servicio rápido de pasajeros

de Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

Próximas salidas fijas de Santander:

El vapor EDAM,	el 22 de noviembre,
" LEERDAM,	el 13 de diciembre,
" SPAARNDAM,	el 2 de enero de 1923,
" MAASDAM,	el 24 de enero,
" EDAM,	el 14 de febrero.

Admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERA CRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Nueva Orleans,
1.ª clase...	Ptas. 1.325	Ptas. 1.450	Ptas. 1.575	
2.ª económica	867,50	942,50	987,75	Ptas. 1.067,50
3.ª clase...	553	590	590	710

Incluidos todos los impuestos, a excepción de Nueva Orleans, que son 5 pesos más.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral.—APARTADO DE CORREOS NUM. 38.—TELEGRAMAS y TELEFONEMAS «FRANGAR».—SANTANDER.

LÍNEA DE PINILLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Viajes rápidos y de lujo de SANTANDER a HABANA

El día 3 de noviembre, fijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor

INFANTA ISABEL

Capitán don ALEJO GARDOQUI

Admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, SIN AUMENTO ALGUNO EN LOS CAMAROTES PARA MATRIMONIOS, SIN AUMENTO ALGUNO EN LOS CAMAROTES DE LAS LITERAS.—REBAJAS A FAMILIAS DEL 15 POR 100.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, 500 PESETAS y 35,50 de impuestos.

También se admite carga con transbordo en HABANA y conciben directamente desde Santander para SANTIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS.

Darán más informes sus agentes:

Agustín G. Treviño y Fernando García

MUELLE, 35.—SANTANDER

Las salidas siguientes, las efectuarán:

El vapor CABIZ, en la primera decena de diciembre.

El vapor INFANTA ISABEL, en la primera quincena de enero.

COMPañIA DEL PACIFICO

VAPORES RAPIDOS. CORREOS INGLESES

Próximás salidas de Santander.

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

para HABANA, Colón, Panamá, puertos de Perú y de Chile

Vapor ORCOMA, el 12 de noviembre.

ORITA, el 24 de diciembre.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Precios para HABANA en tercera clase, incluidos los impuestos, 560,60 pesetas.

SERVICIO DE BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Port Stanley, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y de más puertos de Chile y de Perú.

Vapor OROPEZA, de Santander, el 3 de diciembre.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precio para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, en tercera clase, incluidos los impuestos, 425,25.

Esos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasaje de todas categorías.

Lievan personal que habla español, para atender a los pasajeros.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes

Hijos de Basterrachez-Paseo de Pereda, núm. 6-Santander

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 3,50 pesetas bicarbonato de sosa, purísimo, de glicero-fosfato de cal de CREO SOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 41.—Madrid

De venta en las principales farmacias de España.

Santander: PEREZ DEL MOLINO

La Pina Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—LUAJOS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.

DESPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.—Tel. 8-23.—Fábrica, Cervantes, 2

TOS

Jarabe MONCAYO de fósforo creosota. Regenera los pulmones, desinfecta las vías respiratorias y cierra sus lesiones; la mejor defensa contra la tuberculosis; un solo frasco cura el catarro más rebelde. Frasco, 4,50 pesetas en todas farmacias.

Depósito: PÉREZ DEL MOLINO

Les usted EL PUEBLO CANTABRO

Anís UDALLA

Coñac

Unico Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición de Milán 1920.

COMENDADOR probad este coñac, que no os pesará.

Representante general: G. ULACIA.-Calzadas Altas, 7. Santander.

Compañía Hamburguesa-Americana

[HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximás salidas del puerto de SANTANDER

El 15 de noviembre, el vapor **Schwarzwald** admitiendo carga solamente

El 23 de diciembre, el vapor **Holsatia** admitiendo carga y pasajeros de Primera, Segunda Económica y Tercera clase.

En enero saldrá del puerto de Santander, haciendo su primer viaje, el nuevo y magnífico vapor **THURINGIA** de 16.000 toneladas de desplazamiento y construido con todos los adelantos modernos. Lujosos salones en Primera clase, con camarotes en los tres puentes, dotados con el mayor confort. Espléndida instalación para el pasaje de Tercera clase, con salón-comedor, salón de fumar, salón de señoras, cuartos de baño, biblioteca, camarotes de dos y de cuatro literas, amplias cubiertas de pascu, etcétera, etcétera.

Para más informes dirigirse a **CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER**

Luz sin rival



Últimos inventos de lámparas, quinqués, planchas y cocinas de gasolina, modelos americanos. También vendemos gasolina y accesorios para dichos aparatos. TODOS los quinqués viejos se arreglan en 24 horas, dando mejor luz que los nuevos. Se vende toda clase de gramófonos y biciletas y accesorios.

Narciso Orteja
Alameda 1.ª
SANTANDER

Liquidación jamás vista

Por tener que dejar el local en plazo breve, casi regalamos todos los artículos. En confecciones, géneros de punto y géneros blancos hay grandes existencias. Sólo por este mes. BLANCA, 40.—SANTANDER

Automóviles FIAT

ULTIMAS VICTORIAS

EN AGOSTO Y SEPTIEMBRE Gran Prix del A C de Francia, circuito de Estrasburgo.

Gran Premio del A C de Italia, circuito de Milán.

Gran Premio de Italia, de 800 kilómetros.

Más de 200 premios obtenidos por los diferentes tipos que fabrica en competencia con las mejores marcas del mundo.

Chassis, torpedos, limousines, cabriolets, se venden a precios de competencia, dando facilidades para el pago.

Omnibus, camionetas y camiones nuevos y de ocasión, se ceden baratos y a toda prueba.

Taller de reparaciones, piezas de recambio, prensa para montar mazicos.

PLAZA NUMANCIA—GARAGE FIAT CANTABRICO

Alquilo

pisos económicos durante el invierno, hasta mayo. «Villa Anita», campos de Sport.

Papelera Levantina

¡COMERCIANTE! No comprar papel en fardos gris y paja, en resmas clases confitero, manila y seda, y sobre todo PAPEL PAJA PARA EMBALAJES, en rollos del tamaño y medida que se desee, sin consultar precios con los representantes.

FELIX BOLADO E HIJOS
Santa Clara, 18. Teléf. 1-47.

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEZ. Más baratos nadie; para evitar dudas, consulten precio.

JUAN DE HERRERA, 1.

La situación en Marruecos.

Hasta que no cesen los temporales no habrá nuevas operaciones.

CONFERENCIA DE LA NOCHE DEL DIA 29 : :
«El Alto Comisario comunica lo siguiente:

En el territorio de Melilla no ha ocurrido más novedad que la de haberse recogido al enemigo once fusiles, en un reconocimiento efectuado por la Policía en Ker-ker y Seanur.

Carre el rumor de haber muerto en el zoco Telata de Azynat Abd-el-Naar.

En Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad, siendo satisfactoria la situación en el sector de Gomara, pues los rifeños que había en sus límites se han marchado, como igualmente los guardias de M.Ter.

En este momento salgo para Melilla a bordo del «Cataluña.»

POR TELEFONO

ELOGIOS A LAS TROPAS

MELILLA, 30.—Se habla mucho del éxito obtenido por nuestras tropas en las últimas operaciones realizadas en la zona de Melilla.

Se elogia la precisión del general Burguete con la ocupación de Tizza-Azza, que servirá como base de aprovisionamiento de las posiciones avanzadas, pues durante el mando del general Silvestre esa base estaba en Tistutin, punto muy distante de dichas posiciones.

SE COMPLICA LA COSA

MADRID, 30.—Se comentan las declaraciones hechas por el general Berenguer a un redactor del «Heraldo de Madrid» y que este periódico publicó el sábado.

Se deduce de esas declaraciones que el ex alto comisario no se limitará a defenderse, sino que complicará a otras personas en el asunto que dio origen a la formación del expediente Picasso.

El señor Berenguer ha dicho que no es el general Aguilera el llamado a juzgarle, toda vez que era capitán general de Madrid, de donde se le enviaron tropas sin la preparación suficiente para entrar en combate.

UN BAUTISMO DE FUEGO

MELILLA, 30.—El teniente coronel señor Valenzuela, jefe del nuevo Cuerpo de Regulares, denominado de Alhucemas, ha dirigido un expresivo telegrama la Rey dándole cuenta del bautizo de fuego de dicha fuerza, que se condujo bravamente al tomar la posición de Tayudait.

SE SUSPENDEN LAS OPERACIONES?

MELILLA, 30.—Ha regresado a Melilla el general Losada, que está siendo muy felicitado por motivo de las últimas operaciones por la rapidez y precisión con que fueron realizadas, desconcertando al enemigo.

También está recibiendo muchos telegramas, entre ellos uno del alto comisario, redactado en los siguientes términos:

«Felicitó a V. S. y a las tropas por sus órdenes por la operación realizada hoy, que tan bien ha dirigido V. S. y han ejecutado las fuerzas, debiéndose a ello la rapidez en alcanzar los objetivos y organizarlos para la defensa y el triunfo alcanzado sobre el enemigo; no esperaba yo menos de V. S. y de esas brillantes tropas, que seguramente han de conquistar nuevos laureles cuando la acción política necesite de su ayuda. Ruegole en nombre felicite efusivamente a los generales, jefes y oficiales y tropa por tan lisonjero éxito, y asimismo a los caudales, harcas y cubilas que han intervenido en la operación, demostrando su amor al Majzen y a España.»

Ha causado gran impresión la noticia de que el alto comisario, había ordenado a la escuadra su regreso a Melilla hasta nueva orden, interpretándose esto en el sentido de que las operaciones no van a continuar.

Esto no puede ser cierto, y dada la distancia entre este puerto y la costa de Sidi Dris, es natural que venga a esperar órdenes a la plaza, toda vez que unas cuantas horas son suficientes para que se presente de nuevo en los puntos donde haga falta para apoyar las operaciones que en tierra se vayan a realizar.

LA PONENCIA PICASSO

MADRID, 30.—El jueves se reunirá en el Congreso la Comisión parlamentaria que entiende en el expediente Picasso con objeto de dar cuenta a pleno de la Comisión del informe emitido sobre el asunto.

NOTICIAS SATISFACTORIAS

MADRID, 30.—El Gobierno sigue recibiendo noticias satisfactorias de Marruecos, concediéndose gran importancia a las últimas operaciones realizadas y sabiéndose que en las posiciones recientemente ocupadas reina tranquilidad.

EL GENERAL AGUILERA NO QUIERE HABLAR

MADRID, 30.—Los periodistas trataron hoy de interrogar al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina general Aguilera.

Este se ha negado a hacer declaraciones respecto a responsabilidades.

Preguntado si leyó las declaraciones del general Berenguer, dijo que no leía ni quería hablar; pero que en el Consejo Supremo de Guerra y Marina cumpliría con su deber.

DICE BARRERA

El subsecretario del ministerio de la Guerra ha manifestado que el presidente del Consejo se hallaba muy satisfecho por la forma en que se habían llevado a efecto las últimas operaciones en la zona de Melilla.

PETICION DEL PADRE REVILLA

MADRID, 30.—El padre Revilla ha dirigido una instancia al ministro de Guerra pidiendo ser nombrado capellán de Complemento de las fuerzas que dependen de la Comandancia general de Melilla.

EL COMUNICADO DE LA NOCHE

MADRID, 30.—El comunicado facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra dice que no hay novedad en ninguno de los territorios de nuestro protectorado.

EL REGIMIENTO DE LUSITANIA

MELILLA, 30.—El regimiento de Lusitania rebasó el límite de la posición de Tigi Afa, llegando hasta el morabón Anual.

Los moros que ocupaban el morabón les hicieron entrega de siete cañones.

Como la hora de la entrega no per-

mitía trasladarlos a la posición de Afa, nuestros soldados obligaron a los moros a entregar rehenes.

DESTROZOS DE LOS BOMBARDEOS

MELILLA, 30.—Los bombardeos aéreos de estos días han causado terribles efectos entre los habitantes de los adueros enemigos.

Se sabe que hubo familia en la que murieron catorce personas.

EL ALTO COMISARIO

MELILLA, 30.—Ha llegado el alto comisario, acompañado de su séquito. Permanecerá en esta ciudad varios días.

Ha dicho que las operaciones anunciadas serán aplazadas hasta que cesen los temporales de lluvias.

UN BANQUETE

MELILLA, 30.—En el restaurant Forcos se ha celebrado con gran concurrencia el banquete en honor de Riquelme.

LAS FAMILIAS DE LOS PRISIONEROS

MELILLA, 30.—Las familias de los prisioneros han visitado hoy al general Burguete.

LA HARCA DE ABD-EL-KRIM

MELILLA, 30.—Se reciben noticias diciendo que la harca de Abd-el-Krim vino hacia Sidi Dris.

También se sabe que algunos harqueños se han separado de ella y le combaten.

En las inmediaciones de Anual se vio una harca enemiga que tenía, sin duda, la misión de entorpecer el avance de nuestras tropas.

La escuadrilla de aviación la bombardeó, dispersándola, después de causar bajas.

Descubrimiento de un robo.

Más de doscientas personas persiguen a los ladrones por las calles de Santander.

Los guardias de Seguridad ciclistas números 14 y 69 Emilio Pérez Pequeño y Severino Alejandro Acoña, tuvieron conocimiento de que un individuo forastero estaba vendiendo objetos procedentes de un robo.

Después de dar cuenta a su jefe, el capitán de Seguridad, don José Buzón, y al comisario de Policía, don José de la Lama Noriega, detuvieron a un individuo llamado Antonio Pereira, que trataba de ausentarse de esta ciudad, marchándose a Gijón.

Este sujeto, que ha sufrido condena por robo, fue llevado a presencia del señor La Lama, quien después de someterle a un hábil interrogatorio consiguió que se declarase autor de robo de unos pendientes, un alfiler, una bufanda y un bolsillo, cometido en Bilbao el día 25 del actual.

También fueron detenidos un hermano del Pereira, llamado Lucas Perfecta Franco y Vicente Echevarría, como cómplices.

La Perfecta Franco, que vivía habitualmente con Lucas Pereira, se presentó el domingo por la noche en las oficinas de la Guardia municipal preguntando por qué buscaba la Policía a Pereira, manifestándole el señor Muñoz que donde le buscaban era en la Comisaría de Vigilancia.

Pero como las mujeres tienen lengua larga, hablando con el digno jefe de los municipales, descubrió que ella había vendido cuatro bolsillos de señora que unos individuos desconocidos la habían dado en pago de un servicio que les prestó.

El señor Muñoz, que perseguía con interés el descubrimiento de los autores del robo cometido el domingo anterior en una fonda de esta capital, consistente en una caja de viaje, ante con bolsos de señora y carteras, preguntó a Perfecta dónde lo había vendido y mandó a los agentes Maruri y Bravo que fueran adonde la mujer dijo que había vendido y comprobasen si eran los bolsos robados.

Los señores Maruri y Bravo recogieron tres de los bolsillos, comprobándose que eran los que se buscaba. Ante el comisario señor Lama Noriega, Perfecta, Lucas Pereira y Vicente Echevarría declararon que habían vendido bolsos y carteras, que procedían del robo de la caja, que se os había entregado un individuo apodado «Bornis».

El jefe de la Guardia municipal, que, como decimos anteriormente, perseguía con interés el descubrimiento del robo de la caja de nuestras tropas, tenía montado un servicio de vigilancia por las Llamas, Sardinero y paseo de Sánchez Porrúa, donde fué encontrada la caja vacía.

El domingo por la tarde los guardias municipales Rafael Viadero y Jesús Rozadilla, de servicio en Las Llamas, vieron que de una casa en construcción en la finca del señor Bossio, salían unos individuos sospechosos.

Los municipales se dirigieron a la casa, encontrando en el interior, escondidos debajo de una piedra, tres bolsillos de los robados, los que recogieron y entregaron en las oficinas municipales.

El señor Muñoz, creyendo que los bolsos habían depositado los bolsos en una casa de Las Llamas volverían a recogerlos, ordenó a los señores Viadero y Rozadilla que vigilasen aquel lugar.

Ayer, próximamente a las tres y media de la tarde, se presentaron en las inmediaciones de la casa dos individuos, que en cuanto vieron a los municipales se volvieron.

Estos marcharon tras los desconocidos; pero al llegar al Alto de Miranda los perseguidos emprendieron la carrera Paseo de Menéndez Peay abajo.

Viadero y Rozadilla siguieron tras ellos Paseo Menéndez Pelayo, calle de la Libertad y Lope de Vega.

Los que huían siguieron por los arbores del paseo de Pereda, perseguidos por los guardias.

Parte del numeroso público que se encontraba en dicho paseo y que se dio cuenta de la persecución se unió a los guardias, siendo a los pocos momentos unas doscientas personas las que los seguían.

Varios guardias de Seguridad y agentes de Policía que se encuentran en el portal del Gobierno civil también fueron tras los fugitivos.

Uno de éstos al entrar en la calle de Méndez Núñez se metió en el antiguo establecimiento de don Claudio Martínez, saliendo por la puerta que da al desmonte de Pradera, en cuyo momento fué detenido por el agente de Policía señor Lanza.

Este señor le condujo a la Comisaría de Vigilancia, seguido de la multitud de personas que los perseguía.

En la puerta del Gobierno civil se estacionó una verdadera manifestación de personas, que comentaba el suceso cada uno a su modo.

Unos decían que se trataba de un furioso criminal; otros de un anarquista y otros de un carterista.

En presencia del señor La Lama negó tener participación en el robo de que se le acusaba y conocer a los hermanos Pereira y a Vicente Echevarría. Tampoco manifestó quién era el que le acompañaba.

Dijo llamarse José Martínez, de 22 años de edad, natural de San Sebas-

tían, donde ha sufrido varias quin-cenas.

El sujeto que huía en compañía de éste siguió calle de Méndez Núñez adelante; pero en la plaza de las Navas de Tolosa fué detenido por los agentes municipales señores Maruri y Bravo, quienes le trasladaron a presencia del señor Muñoz, donde dijo llamarse José María Lasares Escobar (a) «Bornis».

Por el señor Muñoz fué puesto a disposición del Juzgado de guardia, quien ordenó su ingreso en la cárcel.

El detenido por el policía señor Lanza quedó en la prevención civil hasta hoy, que será llevado a presencia del juez.

Los detenidos Antonio Pereira, Vicente Echevarría y Perfecta Franco, ingresaron en la cárcel a disposición del Juzgado.

Anotamos con satisfacción la reacción experimentada por la Policía local de todos los órdenes que, debidamente encauzada por quienes pueden y deben, logrará resultados eficacísimos.

Por el servicio a que esta información se refiere merece, en primer término, unos aplausos alentadores la Guardia municipal y después los señores jefes de Seguridad y guardias ciclistas mencionados.

La Policía de Vigilancia cooperó hábilmente a la terminación del servicio.

Teatro Pereda.

FREGOLI NO HA MUERTO

Durante la guerra europea fué muy accidentada la vida del famoso transformista Leopoldo Frégoli, y ello hizo suponer que había fallecido, habiendo circulado la noticia por la Prensa en varias ocasiones.

Afortunadamente no es así y ha seguido trabajando en teatros de Europa y América con el éxito de siempre, deleitando a los públicos en sus creaciones.

Según se afirma, Frégoli no envejece. Su voz, la agilidad de sus transformaciones, la elegancia de los tipos es la misma de antes y el repertorio completamente distinto y adecuado a los gustos actuales del público.

Pocos hemos de tardar de cerciorarnos de ello, ya que el excelente transformista en «tournee» de despedida proyecta dar cinco representaciones en el Teatro Pereda, para testimoniar así a nuestro público la estimación y gratitud que le guarda. Debutará esta noche.

EN CAMPOGIRO

UNA VELADA

Ante un público numeroso en las noches del sábado y domingo han sido celebradas las dos veladas teatrales anunciadas, por el cuadro artístico del Centro Recreativo Cultural de Campogiro.

El programa era digno, porque se veía en él algo más del espíritu vulgar que hoy predomina en el repertorio de los cuadros artísticos de juventudes.

«La espada Feudal», un drama en dos actos y en verso, donde se muestran las bárbaras costumbres del feudalismo y la entereza de aquellos labriegos del siglo XIV.

Resulta un drama interesante, porque tiene con el asunto un verso delicado, donde se van desparrramando en boca de sus personajes esos sentimientos propios de los efectos de la lucha, del temor y de la duda.

El decorado que para esta obra se había hecho, como el vestuario, que fué galantemente cedido por la Asociación de Antiguos Alumnos del Colegio de San Agustín, el mobiliario de la escena y la armería, todo contribuyó para estrenar esta obra con la mayor propiedad.

Los principales intérpretes, que fueron Ganzo de la Vega, Miguel Pereira, Manuel Rodríguez y Moisés Puente, escucharon en diferentes ocasiones nutridos aplausos, siendo premiados todos en conjunto al final del drama, que tuvo que ser levantado el telón repetidas veces, ante la insistencia de los aplausos del distinguido público que llenaba el salón.

Nino Barrero y José González López hicieron de protagonistas en esa obra que es monumento de risa y original de Parellada, y que se titula «Los asistentes».

De la labor de las demás actrices y actores, tuvo que destacar la parte de «Pons» y «Martínez», que, traducidos

y encarnados en Barrero y González, causaron la hilaridad del público.

Una gran ovación resonó al final de la obra, como premio a tan valiosos elementos, que nos hicieron pasar una noche de agrado, por lo cual es digna la actitud del cuadro artístico de esta Sociedad, que ostenta como lema de su carrera un buen gusto en el repertorio y una presentación siempre en armonía con la estética.

Nada de obras cuya vulgaridad hasta, sino selecciones que conduzcan a gozar los principios del Arte, donde no hay duda que para el «pueblo de hoy», el «Teatro» es el primer paso de la escalera de tan sublime aspiración.

Función suspendida.

La función acrobática anunciada para el domingo en la Plaza de Toros, hubo de suspenderse por el temporal reinante.

Blondín quería a toda costa realizar su arriesgado experimento; pero por la violencia del viento, se opuso a ello, conviniéndose en que la función se celebre el próximo domingo reforzando el cartel, que se anunciará oportunamente.

El conflicto de la madera.

No ha entrado aún en vías de solución.

MADRID, 30.—El asunto planteado entre patronos y obreros del ramo de la madera sigue en igual estado, no decir que ha empeorado en las últimas veinticuatro horas.

Los patronos no abrieron hoy sus talleres, como oficiosamente se había anunciado, y, por su parte, los obreros han publicado un manifiesto aconsejando a sus compañeros que no dan al trabajo.

LOS DIPUTADOS PROVINCIALES

LA ELECCION DE DOMINGO

En el Gobierno civil fué facilitada una nota con los resultados de la elección parcial verificada el domingo para elegir diputado provincial por el distrito de Torrelavega.

Según dicha nota salió triunfante don José Ruiz de Villa, sobre su oponente contrincante don Santiago Arce. En la nota faltan datos de don Roque y de una sección de electores que en nada alterarían el resultado de la elección.

Notas necrológicas

Confortada con los Santos Sacramentos entregó ayer su alma a Dios los 77 años de edad, la respetable señora doña Amalia Tijera Pereda, viuda de Díaz.

Mujer caritativa, bondadosa y católica contaba con muchas y sinceras amistades, que hoy lloran su pérdida con íntimo pesar.

Descanse en la paz del Señor sus hijos don Laureano y don Luis; hijas políticas doña Adela Díaz y doña Antonia Díaz; hermanas doña Mariana Tijera, Fernández y doña Mariana Tijera, Ferrández; hermano político don Tomás Luján; sobrinos, primos y demás familiares sincera expresión de nuestro más sentido pésame.

¿Accidente marítimo?

Se dice que el «Guillermo Sorolla» está en peligro.

MALAGA, 30.—Se dice que el vapor «Guillermo Sorolla», que se halla en el puerto de Málaga, ha sufrido un accidente por aguas del Norte, ha sido despachado por la radiografía de salvamento.

Hasta la fecha no se han recibido noticias del suceso.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre de la «Dirección» Aguarda en España.

EL PUEBLO CANTABRO
DIARIO DE LA MAÑANA
MADRID, 30 DE ABRIL DE 1930